
 

 

B E S C H L U S S  

 

aus der Niederschrift über die 14. Sitzung – Wahlperiode 2020/2025 – 

des Haupt- und Finanzausschusses 

Vom 8. Juni 2022 

 

 

 

Öffentlicher Teil 

 

2) Bestellung eines Leiters der Freiwilligen Feuerwehr Niederkrüchten 417-2020/2025 

  

Sachverhalt: 

Die Amtszeit des Herrn Gemeindebrandinspektors André Erkens als Leiter der Freiwil-

ligen Feuerwehr Niederkrüchten endet mit Ablauf des 16. Juli 2022. Es ist daher erfor-

derlich, zum 17. Juli 2022 eine Leiterin oder einen Leiter der Feuerwehr zu bestellen. 

 

Gemäß § 11 Abs. 1 des Gesetzes über den Brandschutz, die Hilfeleistung und den 

Katastrophenschutz (BHKG) vom 17. Dezember 2015 bestellt der Rat auf Vorschlag 

des Kreisbrandmeisters und nach Anhörung der Feuerwehr durch die Gemeinde eine 

Leiterin oder einen Leiter der Feuerwehr. Die Leiterin oder der Leiter der Feuerwehr 

wird durch den Bürgermeister ernannt. Soweit die Leiterin oder der Leiter der Feuer-

wehr ehrenamtlich tätig ist, ist sie oder er in ein Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit zu 

berufen. Bei der Anhörung nach Satz 1 ist der Kreisbrandmeister zu beteiligen. Die 

Amtszeit der ehrenamtlichen Leiterin der Feuerwehr oder des ehrenamtlichen Leiters 

der Feuerwehr beträgt sechs Jahre gemäß § 11 Abs. 3 Satz 1 BHKG.  

 

Herr Kreisbrandmeister Rainer Höckels hat mit Schreiben vom 30. Mai 2022 vorge-

schlagen, den derzeitigen Leiter der Freiwilligen Feuerwehr Niederkrüchten, Herrn 

Gemeindebrandinspektor André Erkens, für eine weitere Amtszeit von 6 Jahren zum 

Leiter der Feuerwehr zu bestellen. 

 

Die vorgeschriebene Anhörung der Feuerwehr, zu der alle Mitglieder der Feuerwehr 

sowie der Kreisbrandmeister eine gesonderte Einladung des Bürgermeisters erhalten 
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hatten, wurde am 29. April 2022 im Rahmen der Jahreshauptversammlung der Freiwil-

ligen Feuerwehr Niederkrüchten durch Herrn Bürgermeister Wassong durchgeführt. Die 

bei dem Anhörungstermin anwesenden Feuerwehrleute haben keine entscheidungsre-

levanten Argumente gegen die Weiterführung der Funktion des Leiters der Feuerwehr 

durch Herrn André Erkens vorgetragen. 

 

Beratungsverlauf: 

Stellvertretende Ausschussvorsitzende Siegers bedankt sich bei Herrn Erkens für die 

Ausübung seines Ehrenamtes in der ablaufenden Amtszeit.  

 

Ausschussmitglied Wahlenberg schließt sich diesem Dank an, der auch von anderer 

Stelle an ihn herangetragen worden sei; dies gelte insbesondere für die umfangreichen 

Einsätze des Herrn Erkens während des Vegetationsbrandes im Frühjahr 2020; die 

CDU-Fraktion werde sich dem Beschlussvorschlag anschließen.  

 

Beschlussvorschlag: 

Dem Vorschlag des Kreisbrandmeisters Höckels, den Gemeindebrandinspektor André 

Erkens für eine Dauer einer weiteren Amtszeit von sechs Jahren zum Leiter der Freiwil-

ligen Feuerwehr Niederkrüchten zu bestellen, wird gefolgt, so dass er unter Berufung in 

ein Ehrenbeamtenverhältnis auf Zeit durch den Bürgermeister ernannt werden kann. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig, 0 Stimmenthaltung(en) 

 
 

 

 




